

创世记第 21 章

喜笑出生之日

21 章 1~21 节

普杰西牧师 2010 年 8 月 1 日

翻译：王兆丰 校对：甘晓春

healingwings.net

今天早上我们要来学习的创世记 21 章，告诉了我们什么是确定、喜乐与确据。我也想问大家，你拥有确定、喜乐与确据吗？圣经告诉我们，喜乐是定义我们基督徒日常生活的特征之一；我们在今生对神的美善、神的应许有把握吗？我们确信自己的生命藏在基督里吗？

这些就是神在今天的经文里向他子民说的话。自从亚伯罕被神呼召从迦勒底出来已经 25 年了。我们已经和亚伯拉罕一起走过，这二十五年来看到事情的逐渐展开。神赐给了亚伯兰和应许，但这些应许看上去好像常常被阻拦。我们是在 11 章开始遇到撒拉的，她不能生育，并且情况越来越糟。看上去这个家庭无法实现神所应许赐给他们的。作者告诉我们，撒拉已经过了生育年龄，已经绝经，不可能怀孕了。而亚伯拉罕则已经一百岁了，根据希伯来书说，论到应许，他的身体仿佛已死。他们俩需要一个孩子，但俩人都已经没有了生孩子的能力。随着时间一点一点地过去，看上去神对这个家庭所保证的无法实现了。他们俩还试着用不同

的方式来帮助神，于是出现了夏甲和以实马利。但神告诉他们说，以实马利不是应许的儿子，从撒拉自己生的才是那应许的儿子。经过这么多年的等待，已经没有人能够对此做任何贡献，要实现这个应许，神自己必须采取行动、必须介入。神的确介入了，这里短短的两句话作出了说明：第 1~2 节，耶和华接着先前的话眷顾撒拉，便照他所说的给撒拉成就。当亚伯拉罕年老的时候，撒拉怀了孕；到神所说的日期，就给亚伯拉罕生了一个儿子。

等了整整二十五年，终于等来这一天，我们以为圣经一定会大张旗鼓地报道，至少会有一章的内容来描述。不料这里竟然一笔带过，好像根本没什么大不了的。这正是作者的意图。是的，神在多年前赐下了这个应许，但作者通过这简单一笔，来让我们知道，应为这是神应许过的，当然会发生。神难道没有 12 章说过吗？难道没有在 15 章发过誓，没有在 17 章再一次确认吗？作者要我们看到的是，只要是神说过的，那就一定会发生。神是不能说谎、不会失败的。这是神给他子民、给你的信息。对于亚伯拉罕和撒拉来说，等待看上去很久，但神的话绝不落空，事情一定按照他的话实现。神从来不怀疑，从来不紧张。哪怕是法老、是亚米比勒，一切都按神的话发生、实现。作者是要让我们确信，神所说的，必定发生。神对我们这些他的子民所说的，全都是确定的，不管眼下我们是否能看见。

想象一下吧，你在旷野里游荡，等待许多年前神告诉你的应许之地。你继续向前，继续相信神，现在你想听到的是什么样的

信息？现在到了 21 章，神对这些人说，你们一直在旷野等待，我所说的话一定实现；神也对你们这些在这个旷野时代的人说，我说过的我必实现；我赐应许给我子民的应许，从来没有落空过，你为什么担心害怕？为什么惊慌？为什么焦虑？我说的话你难道不知道必要实现吗？这是他们需要听到的，这也是我们需要听到的。不是‘信心运动’的那种说来容易的话（注：‘信心运动’是十九世纪末开始，今天盛行美国福音派的一个运动，他们相信神的目的是要基督徒健康、富有、快乐，他们的典型口号‘只要你有信心，你就必拥有英文 *believe it, claim it.* 德州的奥斯丁 *Joe Austin* 的万人教会就是一个典型例子），也不是那种只要你信的更深，你就能加快神的行动；只要你更加努力，那么神就能够帮助你得到你想要的；而是出于真信心，不管眼前你看得到的是什么。神必按照他的话语行动，他不会使你失望，永远都使他所过说的发生；他的应许是确定的，他也委身于他的应许。

同时我们也看到，在他的应许里又有喜乐。第 3~7 节：亚伯拉罕给撒拉所生的儿子起名叫以撒。以撒生下来第八日，亚伯拉罕照着神所吩咐的，给以撒行了割礼。他儿子以撒生的时候，亚伯拉罕年一百岁。撒拉说：神使我喜笑，凡听见的必与我一同喜笑。又说：谁能预先对亚伯拉罕说“撒拉要乳养婴孩”呢？因为在她年老的时候，我给他生了一个儿子。

记得吗，这里的经文用‘喜笑’这个词来描述一个主题。创世记里很多地方有嬉笑，基本上都是正面的。可以说，现在撒拉

终于笑到最后。亚伯拉罕顺服神，给儿子起名叫以撒，第八条给他行了割礼；撒拉的反应是喜乐满满，神终于实现了那么多年前的应许。你能够想象吗？这位年迈的母亲，终于抱起了自己的孩子，忍不住喜笑起来，实在惊讶不已，神真的做了他所过要做的事，让她得到这个蒙福的儿子。还记得吗？当神告诉亚伯兰罕撒拉要为他生一个儿子的时候，他笑了。不管是什么原因，神没有因为亚伯拉罕的笑斥责斥责他，几章后，撒拉在帐篷里听到亚伯拉罕和那三个访客说话，心里暗笑。神问，撒拉为什么笑？她的反应是，我没笑。神说，不然，你笑了。当时撒拉的笑有轻蔑之嫌，她说，我已经老了，身体衰败了，你说，我还能有生孩子的喜乐吗？因此她这是嘲笑。现在，撒拉的笑完全颠倒了过来，她在彻底的惊讶之中、对神的美善、恩典与礼物喜笑起来；神不仅让她从悲哀转变为欢乐，也使她从玩世不恭转变成喜乐漫溢。神难道没有这样对待过你吗？你是否有过这样的经历，不能理解神为什么这样做，你敢肯定，这次神做的绝对无法理喻。然而，就在你对神的怀疑、抱怨之中，在你以为神肯定是搞错了的时候，神把那些使你沮丧的事情变成了荣耀的、满有恩典的、慈爱的结果。他对我们一再一再地如此，提醒我们，是他的美善、他的仁慈把我们带回到他身边。不是我们的努力、我们的信心，甚至就在我们的怀疑之中，他仍然善待我们。

请注意，不仅是撒拉，神也笑到最后。他没有嘲笑撒拉，而是祝福撒拉。这就是撒拉喜笑的原因。因为他在圣约里应许给自

已赐给亚伯拉罕和撒拉；他以恩典慈爱坚固他们的信心。不仅是撒拉笑了，神笑了，听到这事的人都笑了；不仅是这一天他们笑了，并且也深深地影响着未来。

既然这样，为什么我们还是缺乏喜乐，仍然怀疑？读到这样的经文，为什么还是对神向我们的旨意惊恐不安？我们为什么老是离不开对生活的担忧、挂虑，不相信神的护理之工？这一切都是因为我们自己的恐惧害怕，从而怀疑神的话。你看到没有，神在这段经文里行了根本不可能的事情？让一个新生命从两个死了一样的人出来。我们从以撒的出生看到另一个人的出生，一位神学家说，耶稣的出生就是最高层面的以撒。今天早上，我们应该喜笑，不是傻乎乎的笑，而是出于我们里面的喜乐。因为神让我们从死里活过来；虽然我们在黑暗之中，他把我们带进他的光明之中，虽然我们远离神，活在世上没有指望，与神的诸约无关，他通过自己的儿子把我们带到他面前；他在应许里把自己赐给了我们，不仅饶恕赦免我们的罪，并且说，我自己赐给你们。你们为什么担心害怕？难道不知道主是你的帮助，人能把你怎么样呢？神在他的圣约里应许我们，我必与你同在，我是属于你的，你是属于我的。这是我们救恩的最大礼物，为什么我们不享受、不庆祝他赐给我们的礼物呢？他已经饶恕了你，领养了你，使你成圣，使你得荣耀，虽然你我不断失败，就像撒拉一样，然而他应许你，要把你的哀哭、抱怨变为喜乐、欢笑。创造万物的神成为你的父、你的救主，他要你眼下就喜乐，不要被你的环境所动。

我们真的需要喜喜笑，首先笑我们自己的怀疑、嘲笑自己的信心是多么软弱。虽然你软弱，但神不会放弃，他已经应许必要将他已经开始的进行到底。

上面我们有应许的确定、应许的喜乐，接下来的第 8-21 节是应许的确据：

孩子渐长，就断了奶。以撒断奶的日子，亚伯拉罕设摆丰盛的筵席。当时，撒拉看见埃及人夏甲给亚伯拉罕所生的儿子戏笑，就对亚伯拉罕说：你把这使女和她儿子赶出去！因为这使女的儿子不可与我的儿子以撒一同承受产业。亚伯拉罕因他儿子的缘故很忧愁。神对亚伯拉罕说：你不必为这童子和你的使女忧愁。凡撒拉对你说的话，你都该听从；因为从以撒生的，才要称为你的后裔。至于使女的儿子，我也必使他的后裔成立一国，因为他是你所生的。亚伯拉罕清早起来，拿饼和一皮袋水，给了夏甲，搭在她的肩上，又把孩子交给她，打发她走。夏甲就走了，在别是巴的旷野走迷了路。皮袋的水用尽了，夏甲就把孩子撇在小树底下，自己走开约有一箭之远，相对而坐，说：我不忍见孩子死，就相对而坐，放声大哭。神听见童子的声音；神的使者从天上呼叫夏甲说：夏甲，你为何这样呢？不要害怕，神已经听见童子的声音了。起来！把童子抱在怀中（怀：原文是手），我必使他的后裔成为大国。神使夏甲的眼睛明亮，她就看见一口水井，便去将皮袋盛满了水，给童子喝。神保佑童子，他就渐长，住在旷野，成了弓箭手。他住在巴兰的旷野；他母亲从埃及地给他娶了一个

妻子。

这里还有最后一轮笑声，但不怎么好。当时他们家举办一个派对，这是我想起我太太家是墨西哥裔，喜欢举办派对，只要有什么庆祝的事情，就会准备很多食物。现在孩子断了奶，他们为此举行庆祝。派对上，以实马利讥笑以撒。撒拉看上去很生气，对亚伯拉罕说，你把这个使女和她儿子赶出去，他不想再见到他们。撒拉甚至都有称呼他们的名字，因为这使女的儿子不可与我的儿子以撒一同承受产业。看上去撒拉好像是出于嫉妒，对夏甲很刻薄。但圣经对这个故事并不是这样解释的，无论撒拉的动机是什么，神同意了她的决定，对亚伯拉罕说，凡撒拉对你说的话，你都该听从。这在创世记里很少见。神对他说：因为从以撒生的，才要称为你的后裔。至于使女的儿子，我也必使他的后裔成立一国，因为他是你所生的。

然后我们在新约读到这个故事的时候，保罗一点儿也没有批评撒拉，而是引神的话，经上是怎么说的呢？把使女和她儿子赶出去，因为使女的儿子不可与自主妇人的儿子一同承受产业（加拉太书4章）。这样看来，整本创世记把注意力集中到这一儿子身上，他将是唯一继承产业的；以实马利与亚伯拉罕的产业无份。这到底是怎么回事呢？以实马利到底做了什么，使得撒拉和神都被得罪了呢？每个人都同意，以实马利的戏笑有一种高人一等的优越感。我们现在读到的大约是以撒三岁的时候，在那古代中东，儿童夭折率非常高，眼下以实马利已经过了这个坎，眼看就要成

为一个男子汉，可以继承父业。以实马利看着以撒说，这小子还想继承产业吗？根据保罗，以实马利对以撒的戏笑是一种逼迫：当时，那按血气生的逼迫了按照圣灵生的（加拉太书 4: 29），也就是说，以实马利是在嘲笑以撒将是唯一继承产业的，他不仅是嘲笑这个孩子，更是在嘲笑神所赐的应许，嘲笑神自己的话！结果，以实马利被送出去，不得不和她的埃及母亲一起在旷野里生活。然而我们看到神恪守了他在 16 章的话，照顾她们母子俩，并且应许以实马利的后裔将成为大国。并且花的篇幅是以撒出生的两倍。我们知道，故事结束的时候，亚伯拉罕只有一个儿子，这我们会在下一章里看到，神对亚伯拉罕说：你带着你的儿子，就是你独生得到儿子，你所爱的以撒，往摩利亚山去（22 章 2 节）。

神明白无误地表明，只有一个儿子，一位继承产业的。还不止这些，前面我们听到的故事还有哪些？很明显，创世记作者在这里所用的语言提醒我们出埃及记里发生在以色列身上的事情。当威胁到法老长子的时候，以色列出逃旷野，记得他们的抱怨是什么？你把我们带到这里来是让我们死在旷野吗？

我们不得不问，为什么看到神的温柔与怜悯。这位圣约的神，这位满有怜悯慈爱的神，神为什么要把这故事放在这里？他要对我们说的是什么？他对我们说，我以温柔对待这被赶到旷野、又饥又饿的人，供应了她们母子。顺便说一下，她们不是应许的家庭。神对子民啊，你们是亚伯拉罕、以撒、雅各圣约里的人，我难道会把你们留在旷野渴死、饿死不管吗？我既然如此善待最后会成

为神子民的仇敌以实马利和他母亲，我难道不会更加恩待你们吗？他对以色列说，你们为什么怀疑？亲爱的弟兄姐妹们，我们不也一样吗？你们清楚地知道神的应许，圣灵也迫切地敦促你们，要相信神的话，相信神既然看顾那些圣约之外的，岂不更看顾你们吗？他难道没有起誓，永不离弃你吗？难道他会因为你的失败、你的怀疑、你的挣扎而撇弃你吗？神的信实远远超过我们的所能够做的，因为他对应许是确定的，他赐给你是要让你确据和喜乐。

让我们一起祷告。